



廖慶齊星於一九九八年十月二日，最接近地球，光耀中國香港上水鄉。香港天文學家飲譽國際天文界，這不但是香港人的光彩，也是中國人的光彩。

國際天文學聯合會於本年五月間發表公告，將小行星 $243$ 號命名為廖慶齊星。廖慶齊星於本年四月至五月間在寶瓶座運行。

廖慶齊是上水鄉廖族原居民，筆者早年參觀萬石堂廖氏祖祠時，曾看見後座祠壁上懸掛有香港大學文學士廖慶齊的牌匾，出身書香門第，其父是一位德高望

廖慶齊所拍攝的天文照片，曾獲一九七七年美國天文聯盟舉辦的天文攝影冠軍及季軍，一九八二年獲得日本天文界頒發的特別獎，一九八四年獲頒授英帝國米口徑的反射鏡及超軸式赤道儀，拍攝到的月球和行星照片，質素極高，由此聞名於香港及海外的天文界。

廖慶齊所拍攝的天文照片，曾獲一九七七年美國天文聯盟舉辦的天文攝影冠軍及季軍，一九八二年獲得日本天文界頒發的特別獎，一九八四年獲頒授英帝國員佐勳章之BB，表揚他為香港市民服務和對天文學作出的貢獻。

# 廖慶齊星光耀上水

## 七大氏族之歷史源流

重的詩人，家風世德，鄉里稱譽。

談到風水學，上水鄉廖族八條村，鱗次櫛比，鷄犬之聲相聞，和睦共處。祖祠萬石堂主龍來自梧桐山；梧桐山承接羅浮山氣勢，伏海潛渡，再在對岸突起。在梧桐山下出現龍山和鳳水，以八仙嶺為屏障，形成一個美好的風水格局：主嶺嵯峨維鳳水，群山朝拱護龍山。精通風水學的廖族七世祖廖南沙，選中這幅吉地興建圍內村。地靈人自傑，新界鄉村仍存有這種傳統觀念。

按照國際規定，只有小行星和彗星的發現者才擁有該天體的命名權。小行星的名字經由國際天文聯合

一座設有全自動化天象節目控制系統的天文博物館，廖氏亦出任太空館首任館長，直至一九八五年榮休。小行星 $243$ 號（ $1994GS$ ），於一九九四年四月八日由兩位日本天文學家丹館金及渡邊和郎聯合發現。經過日本天文學家藤井旭及佐藤健提名，再由國際天文學聯合會於一九九八年四月正式公告其名字為廖慶齊星。

廖慶齊在公職上雖然已經退休，但身體健康，精神良好，仍然繼續鑽研天文，將來對社會仍有貢獻。